# 主 流 民意求定思

## 聚 焦 發展 浪



《維護國家安全條例》刊憲生效,是香港維護國家安全的歷史時刻,是行政立法和社 會各界合作的重大成果,也是香港思定思進求發展主流民意的集中體現。香港近年經歷 了風風雨雨,維護國家安全與推動自身發展的內在邏輯,已經深入社會人心。香港當前 經濟發展出現良好勢頭,營商資金持續流入,金融論壇、國際文化峰會論壇等連串盛事 帶動人氣財氣,在築牢國家安全屏障的大前提下,香港握穩發展立身之本,抓住國家機 遇乘勢而上,未來發展將能昂首闊步,乘風破浪,廣大市民將共享更多經濟民生成果。

#### **姚志勝** 全國政協常委 中國和平統一促進會香港總會會長

行政長官李家超日前根據基本法第四十 八條第3款,簽署經立法會通過的《維護 國家安全條例》,條例正式刊憲生效。李 家超表示,從今天起,香港特區的國家安 全得到更有效保障,讓香港可以無後顧之 憂,輕裝上陣,特區政府會繼續帶領香港 全力聚焦發展經濟,改善民生,維持香港 長期繁榮穩定,共同創造更璀璨、更豐盛 的未來。

#### 關鍵數據反映人心思安定謀發展

綜觀特區政府啓動香港國安條例立法以 來,香港人心思安定、謀發展,這是香港 當前的最大民意。特區政府在公衆諮詢期 收到超過1.3萬份意見書,當中近99%爲 支持和正面意見;立法會議員作爲香港 社會的民意代表,條例史無前例獲得立 法會議員全票通過;香港民意觀察研究 中心目前公布的民調進一步顯示,逾七 成受訪市民贊成維護國家安全是特區政 府的憲制責任,逾六成認同在完成第二 十三條立法後,香港應全力聚焦發展經 濟、改善民生,維護香港長期繁榮穩 定。這3個關鍵數據清晰有力,環環互 證,指標性強,明確反映香港社會向好、 向正、向穩的主流民意,標誌着全力推動 香港發展就是民心所向。

香港擱置條例立法達26年之久,經濟 民生多年來受到泛政治化干擾,整體發

展拖延滯後,其間發生了違法「佔中」 和修例風波,外部勢力大舉滲透觸發亂 港行動,社會更爲此付出沉重代價。中 央制定實施香港國安法撥亂反正,社會 風清氣正,香港出現由治及興的新氣 象。事實雄辯地說明維護國安對香港發 展的重要意義。面對鄰近地區的激烈競 爭,香港發展不進則退,香港市民進一 步意識到香港國安條例立法的必要性、 迫切性,讓香港可以集中精力「趕落 後」。今年是新中國成立75周年,國家 發展進入新的歷史機遇期,香港社會各 界學習今年全國兩會精神,普遍認同國 家發展和香港繁榮穩定密不可分,期待 中央推出更多惠港政策提振香港經濟, 香港更好把握未來的發展方向,令落實 香港國安條例、推動香港經濟民生向前 的強大民意更加凸顯。

#### 香港無後顧之憂投入發展

《維護國家安全條例》刊憲生效,香港 今後可以凝神聚力發展經濟改善民生,這 是社會各界的最大共識。當前,香港經濟 動力持續增強,不同經濟環節出現喜人現 象,招商魅力更勝往昔,發展成果陸續湧 現。截至今年2月,58個家族辦公室在港 成立或擴展業務,另有逾100家已決定或 正準備在港設立或擴展業務;投資推廣署 去年協助約380間海內外企業在香港開設 和擴展業務,比2022年增近三成;包括 歐美地區的兩批共近50家重點企業先後 落戶香港,總投資額逾400億元,將創造 超過1.3萬個就業機會

今年更是香港的盛事年,特區政府在今 年農曆新年舉辦多項大型盛事活動,成功 吸引全球各地人流訪港,本周又迎來「金 融盛事周」,第二屆「裕澤香江」高峰論 壇、首居世界合一論壇等四大國際級金融 盛事將展示香港國際金融中心的優勢、發 展潛力和投資機會。首屆「香港國際文化 高峰論壇2024」一連3日在港舉行,更是 香港歷來最大規模的國際文化峰會。連連 盛事帶動香港的人氣財氣,營商環境不斷 優化。這些經濟良好勢頭都指明:國安保 護更好,經濟發展更快,港人機會更多, 香港再無後顧之憂全身投入發展之中。

發展是永恒的主題,是解決香港各種問 題的金鑰匙。中央希望香港社會各界勠力 同心、抓住機遇,把主要精力集中到搞建 設、謀發展上來。國家提出推動新質生產 力,支持香港國際金融中心發展,香港需 要積極作爲,持續增加新經濟增長點,不 斷擴大國際朋友圈,加快融入國家發展大 局,把國家發展機遇化作香港「興」的動 能。《維護國家安全條例》築牢香港發展 安全根基。香港抓緊發展這個立身之本, 集思廣益,付諸行動,乘風破浪,將能創 造香港更亮麗的未來!

## 曲解國安條例 西方抹黑徒勞

#### 江樂士



立法會於3月19日通過《維 護國家安全條例》,西方反華 勢力隨即口誅筆伐,其造謠抹 黑手段令人咋舌, 對條例提供 的充沛人權保障措施視而不 見,所謂「損害人權」「違背

國際義務」的指控完全站不住腳。有外媒甚 至針對條例內的「隱匿叛國罪」危言聳聽 謂:「若天主教神父對涉及叛國的告解內容 知情不報,會面臨起訴」

事實上,普通法中的「隱匿叛國罪」自 1840年代已納入香港法例,生效以來未曾有 神父被起訴。「隱匿叛國罪」也未曾與天主 教教規中的告解保密制有抵觸。綜觀世界其 他地區,「隱匿叛國罪」在普通法地區已有 數百年歷史,也未有記載有神父因爲遵守教 規的告解保密制而被起訴。

#### 國安條文全面保障人權

而且,爲冤香港國安條例被濫用,條例規 定律政司司長先要仔細審視每宗國安案件, 是否證據充足、符合公衆利益,之後才發出 書面同意,授權當局以國安罪行提出檢控。 條例設有周全的人權保障措施,比其他普通 法地區的做法走得更前。香港國安疑犯的權 利受香港國安條例、基本法和香港國安法三 重保障。《香港人權法案條例》把《公民權

利和政治權利國際公約》納入基本法第三十 九條,此做法延伸至香港國安條例,保障被 告無罪推定、辯護、聘請律師、傳召證人、 質疑控方等的權利。此外,香港國安法的保 障人權條款也適用於《刑事罪行條例》的煽 動叛亂和叛國罪,以及香港國安條例。

香港國安法第四條也規定:「香港特別行 政區維護國家安全應當尊重和保障人權」, 依法保護《公民權利和政治權利國際公約》 賦予港人的權利和自由;第五條也規定: 「任何人未經司法機關判罪之前均假定無 罪。保障犯罪嫌疑人、被告人和其他訴訟參 與人依法享有的辯護權和其他訴訟權利」。

由此可見,香港法律,包括香港國安法和 的惡意誹謗。 香港國安條例,一直都重視人權,各項法律 對人權的保障條款有多項重疊,加強了以人 權爲先的立法精神。在審理國安案件時,檢 控人員會和其他普通法地區的同業一樣,斷 定案件有合理機會達至定罪並且符合公衆利 益,才會對被告提出檢控。在審訊過程中, 他們必須在法官面前排除案件的一切合理疑 點,方有機會令被告入罪。被告一旦被定 罪,可依據《香港人權法案條例》第十一條 向上一級法庭申訴。換言之,刑事司法制度 數十年來所樹立的公平審訊和保障條款,也 適用於國安案件的被告。

基本法第六十三條規定律政司的刑事檢察工

作不受任何干涉,第八十五條指出香港法院 「獨立進行審判,不受任何干涉」,而香港國 安條例也遵循相同原則。此舉是向外界證明, 司法機構將會以審理一般刑事案的方式處理國 安案件,而檢控人員也會一如以往獨立行事, 判斷是否會對國安疑犯提出檢控。

#### 西方越是抹黑 越顯國安條例有效

西方反華勢力冥頑不靈,抹黑香港的維護 國安法律制度和執行機制,他們自己國家的 國家安全法例卻嚴重欠缺人權保障措施。英 國去年才通過的《國家安全法案》便是一個 典型例子。西方充滿虛僞雙標,是徹頭徹尾

反華勢力企圖妖魔化香港國安條例以達成 自己的政治目的,希望藉此阻攔「一國兩 制」行穩致遠,打壓中國發展。香港國安條 例生效後,反華勢力竭力抹黑,是因爲他們 企圖干預香港內部事務的如意算盤已打不 響,陰謀無法得逞,更顯條例有效維護國家 安全,保障香港有序繁榮發展。條例周全保 障人權,是香港刑事司法系統的重大得益, 有力反駁了西方的惡意抹黑,釋除外界疑 慮。香港國安條例無疑向外界樹立典節,那 些聲稱維護人權自由的西方國家應要借鑑。

(作者為前刑事檢控專員。本文的原文發表 在英文《中國日報》。有刪節。)

## 内地實習有助大學生融入國家發展

穆家駿 全國青聯委員灣仔區議員香港青年大專學生協會執委會副主席

青年

本港大學生到內地實習的趨勢正 在日益增加,爲學生的職業發展和 議政 個人成長提供了有力支持。正所謂 「積土而爲山,積水而爲海。」香

港青年學生可以通過內地實習的經歷,積累職 場經驗和擴寬眼界,更好地迎接未來的職業挑 戰,實現個人的發展目標。

内地實習爲學生提供實際職場經驗、專業知 識以及人脈。通過在內地企業實習,學生們能 夠深入了解內地的經濟發展現狀、行業趨勢和 市場需求。他們可以親身參與實際業務操作, 學習解決問題的能力和團隊合作精神。這不僅 豐富了他們的履歷表,還提高了他們在就業市 場上的競爭力。其中根據廣州市穗港澳青少年 交流中心的統計,近4年來,已經有上千家企業 參與港澳青年內地實習計劃,吸引了超過5,000 名港澳青年到廣州實習。這些企業涵蓋了各個 行業領域,包括金融、科技、製造等,爲學生 們提供了豐富多樣的實習機會。他們的實習反 饋也相當正面。許多學生表示,通過這次內地

實習,他們不僅學到了專業知識和技能,還建 立了寶貴的人際網絡,爲將來的就業打下了堅 實的基礎。在實習期間,他們有機會與內地企 業的同事和業界專業人士建立聯繫。這些人際 關係不僅能夠爲他們提供就業推薦和職業導 師,還可能成爲未來事業發展的合作夥伴和客 戶。

此外,内地實習還爲本港大學生提供深入了 解内地市場和發展機會的平台。內地作爲全球 最大的市場之一,擁有龐大的消費群體和快速 發展的產業。通過實習,香港學生可以更好地 了解内地市場的需求和特點,掌握市場趨勢和 創業機會。這對於有意投身內地市場或者在香 港發展與內地相關行業的學生來說,均具有重 要的戰略意義。更重要的是,香港不少大學和 非政府組織也積極推動內地實習計劃,爲學生 提供了相應的支持和機會。各大學開設了專門 的内地實習項目,與内地企業建立了合作關 係,爲學生提供實習機會和相關培訓。同時, 民政及青年事務局、青年發展委員會也有不少

項目提供補貼和獎學金,鼓勵香 港學生參與內地實習。只要大學 生肯踏出第一步,大學四年總有 機會參與內地實習計劃。

然而,要充分發揮內地實習的 優勢,學生們也需要做好相應的

準備和適應。首先,他們應該了解內地的文 化、法律和商業環境,以適應和融入當地的工 作環境。此外,他們還應該提前研究實習機構 和行業,確定自己的興趣和目標,以便能夠選 擇合適的實習機會。同時,學生們也應該積極 主動地參與實習,主動學習和提出問題,以充 分利用這個寶貴的機會。筆者曾經接觸過一些 到重慶實習的大學生,他們表示,內地與香港 最大的分别是工作氣氛及文化,例如內地午飯 時間有兩小時,比香港一般一小時爲長,內地 員工飯後可小休一會,感覺較爲輕鬆。除工作 體驗外,實習生放假時也會遊覽重慶這個山 城,親身感受當地的美景及美食,實現「讀萬 卷書、行萬里路」。

## 條例為香港法治 提供堅實基礎

葉一舟 中山大學粤港澳發展研究院 法學院副教授

《維護國家安全條例》在香港立法會全票通過,並 已刊憲生效,補齊了香港維護國家安全的法律「短 板」。這是一個令人矚目的歷史時刻,不僅得到了包 括香港同胞在内的全國人民的關注與支持,也吸引了 國際社會的注目。然而,部分境外媒體和政客卻妄指 香港國安條例的立法過程倉促、罪名概念模糊、用語 寬泛,有損香港的法治和自由云云。這些觀點不僅是 對法治概念的扭曲,也是對自由概念的濫用。對於香 港的法治以及居民的自由而言,香港國安條例非但沒 有造成損害,反而是爲法治和自由的實現提供了堅實

現代國家厲行法治,首先就需要通過制定和實施法 律的方式建立起一個集體安全的秩序,之後眾人才可 獲得自由與發展的基本保障。維護國家安全,就是爲 了維護集體安全的秩序。所以,維護國家安全不是自 由的對立面,反而是爲了守護自由。透過制定法律實 現集體安全,從而爲人們提供一個相對和平的秩序, 使人們可以享有有序、自由的發展空間,是現代國家 向公民許下的莊嚴承諾。

假如有論者認爲維護國家安全的立法損害自由,那 只可能說明其所稱的「自由」是扭曲的。自由從來不 等同於對個人恣意的放任,自由是自主與自律的結 合。换言之,當人們在自主決定自己行爲的同時,接 受和遵守普遍規範的約束,人們才進入到自由的狀 態,從而得享平等的自由。把自由理解爲對個人恣意 的放任或無條件的包容,一方面是對自由概念的扭 曲,另一方面也是導致社會墮落的觀念根源。

西方社會種種亂象層出不窮,與「自由」概念被長 期扭曲和濫用不無關係。結合前面所講的國家安全與 自由的關係,制定維護國家安全的法律,恰恰是爲了 保障所有人都能享有平等的自由,確保每個人都享有 的平等自由不會被個別人群恣意破壞,實現開放與秩 序的共生。反過來說,認爲制定維護國家安全的立法 就是對自由的侵犯,實際上是要求讓一部分人所謂的 「自由」凌駕於所有人的平等自由之上。如此所稱的 「自由」,實質上是要求全社會爲部分人的恣意,提 供無條件的包容,開出一張空白支票爲他們的行爲後 果「埋單」。

綜上所述,制定香港國安條例,爲香港的法治與居 民的自由奠定堅實基礎,繼香港國安法後進一步補齊 特區維護國家安全法治建設的「短板」,爲維護香港 的長期繁榮穩定、在未來全力做好經濟建設的工作, 提供了強有力的保障。

### 堵塞國安缺口乃民心所向

莊創業 香江聚賢主席



《維護國家安全條例》已正式生效實 施,落實了特區維護國家安全的憲制責 任,體現了社會共識 ,民心所向。條 例與香港國安法緊密銜接、兼容及互 補,有助排除國安風險,讓香港更好地 融入國家發展大局,聚精會神謀發展。

一些美西方國家的反華政客和媒體,包括前港督彭 定康等,都在條例生效後,迫不及待對條例進行詆毀 抹黑,聲稱條例會對外商帶來疑慮及不確定性云云。 但事實是,條例通過翌日,便有25家來自美國和內地 的企業與特區政府引進重點企業辦公室簽約,選擇立 足香港,開拓亞洲市場。香港民意觀察研究中心公布 《關於二十三條立法和全國兩會的民調》結果,顯示 逾七成受訪市民贊成維護國家安全是特區政府的憲制 責任,逾七成半人支持中央繼續讓香港長期保持獨特 地位和優勢,大力拓展國際交往合作,更好融入國家 發展大局。調查結果反映了條例的通過,是順應了香 港社會各界的共同願望,令香港社會可以在更安全、 更穩定的環境下全力拚經濟、謀發展,任何人企圖抹 黑立法都必然徒勞。

由條例草案刊憲,立法會高效完成首讀和二讀,到 法案委員會逾40小時的審議,再到立法會加開大會恢 復二讀、三讀到通過,整個過程完全依照立法會的程 序,體現了香港行政、立法機關的通力合作、高效高 質。是次立法過程高效流暢,在於條例本身寬嚴適 度,不論在國家安全、保障人權和市民利益等各方面 都兼顧周全,也沿用普通法制度下的法律草擬方式和 習慣,包括在合理可行範圍內確保法律條文仔細清 晰;就一些關鍵用語作出詳細定義;罪行條文也列明 需要證明的犯罪意圖,以及適用的例外情況或免責辯 護等。結構設計完整,內容鉅細無遺,已經贏得廣大

相比之下,西方國家的有關國家安全條文都比香港 國安條例更爲嚴苛和繁瑣複雜。以「叛國罪」爲例, 美國和新加坡可判處死刑,而「間諜活動罪」在美國 可判處死刑,在英國和澳洲可判處終身監禁。香港國 安條例列出的刑罰恰到好處,平衡了國家和市民的安 全,讓香港更能專心發展經濟,做好民生工作,符合 香港的最大利益,也正反映出社會各界的民意呼聲。

條例有助香港構建穩定安寧的營商環境,增強企 業、投資者和人才的信心,吸引他們來港營商發展, 讓香港繼續成爲創業與業、機遇處處的投資熱土,推 動國家高質量發展。相信當國家安全機制得以完善 後, 免於再遭受外部勢力的惡意干預及破壞, 「一國 兩制」才能真正行穩致遠,特區政府才可集中精力全 力拚經濟惠民生,「愛國者治港」局面將更加穩固, 實現更高質量的發展和更高水平的開放,開啓香港發 展的新篇章。